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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 70 questdes das Provas Objetivas, todas com valor de 1,0 ponto, sem
repeticdo ou falha, assim distribuidas:

LINGUA ) CONHECIMENTOS
PORTUGUESA| | MATEMATICA | ATUALIDADES | = copEciFicos
Questdes Questodes Questodes Questdes
1210 11220 21230 31a70

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material estd em ordem e se o0 seu nome e nimero de inscricdo conferem com os que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco préprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferografica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcacgéo
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ . @ @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, parando o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior
-BARRADERECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé so deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagcdo em
mais de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questbes objetivas séo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacdo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie; .

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas
no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apds 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por razdes de segurancga, o candidato nao podera levar o Caderno de Questoes.

O TEMPO DISPONIVEL PARAESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS.
As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no segundo dia Gtil apds a realizagéo das
provas na paginada FUNDACAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO







LINGUA PORTUGUESAI

Poluicao na floresta

Na semana passada, o ar da capital do Acre,
em plena Amazoénia, estava mais poluido que o da cidade
de Sao Paulo. O fendbmeno, que se repete nos meses de
agosto e setembro, € uma espécie de maldicao geografi-

5 ca combinada a irresponsabilidade ambiental. Localiza-
do em uma confluéncia de correntes de vento que pas-
sam sobre o Para, Mato Grosso e Ronddnia, o Acre rece-
be boa parte da fumaga gerada pelas queimadas nos trés
estados, os lideres do ranking dos incéndios florestais.

10 Para piorar, tem um relevo que amplia o problema. A barrei-
ra das correntes de vento representada pela Cordilheira
dos Andes faz as nuvens de fumaca pararem sobre o Acre.
Com a tendéncia de aumento das queimadas na regiao,
sabe-se que a situacao se tornara cada vez mais grave.

15 Neste ano, a questao ganhou dimens&o ainda mais dra-
matica porque o estado vive uma das piores secas de sua
histéria. Os niveis de umidade do ar — num lugar cercado
de floresta Umida — chegam a rivalizar com os de Brasilia,
uma das cidades com o ar mais seco do pais.

20 O ar seco e a falta de chuvas deixam a vegeta-
¢ao mais vulneravel ao fogo. O resultado € que os primei-
ros focos de queimada na regido comecam a aparecer
pelo menos um més antes do esperado. “O prdprio Acre
esta produzindo muito da fumacga que o sufoca”, explica

25 0 agronomo Evandro Orfand Figueiredo, da Embrapa.
Segundo o cientista, cada hectare de mata consumido pelo
fogo langa na atmosfera cerca de 115 toneladas de carbo-
no. Isso é o mesmo que dizer que o peso das arvores é
dissolvido e diluido no ar. S6 em agosto, o numero de fo-

30 cos de incéndio no estado foi cinco vezes maior que o
registrado ao longo de todo o0 ano de 2004. O fisico Saulo
de Freitas, do Centro de Previsao de Tempo e Estudos
climaticos do INPE, explica que a fumaga é apenas a par-
te visivel do problema. No Hospital de Base de Rio Branco,

35 mais de 30% dos atendimentos médicos registrados em
agosto foram de criancas e idosos com problemas respi-
ratérios provocados pelo ar contaminado.

Revista Veja, 31 ago. 2005

1
De acordo com o texto, os estados que s&o 0s maiores res-
ponsaveis por incéndios florestais séo:

(A) Acre, Amazonas e Sao Paulo.

(B) Acre, Sao Paulo e Para.

(C) Acre, Amazonas e Rondbnia.

(D) Para, Mato Grosso e Rondénia.

(E) Para, Mato Grosso e Amazonas.
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A irresponsabilidade ambiental a que se refere o texto se
devea:

(A) nuvens de fumaca pairando no ar.

(B) barreira de correntes de vento.

(C) falta de chuvas da estacgéo.

(D) clima seco na regiao.

(E) aumento de queimadas.

3

Acausa de a capital do Acre receber parte da fumaca prove-

niente das queimadas é que:

(A) ha muitas florestas na regiao atingida pelos recentes in-
céndios.

(B) aaltura das Cordilheiras dos Andes ndo deixa o ar circu-
lar o suficiente.

(C) elase localiza no encontro de correntes de vento vindas
de outros estados.

(D) orelevo geografico da regiao favorece a estagnacgao das
nuvens de poluicao.

(E) oarseco e afalta de chuvas deixam a vegetacao mais
favoravel ao fogo.

4

O trecho “Os niveis de umidade do ar — num lugar cercado
de floresta umida — chegam a rivalizar com os de Brasilia,
uma das cidades com o ar mais seco do pais.” (I. 17-19) traz
uma nog¢ao de:

(A) causa-efeito.
(C) detalhamento.
(E) escalonamento.

(B) contraste.
(D) exemplificacéo.

5

A palavra “isso”, na frase “Isso é o0 mesmo que dizer

que ...”( . 28), se refere ao fato de que:

(A) diariamente, s&o langcadas cerca de 115 toneladas de
carbono.

(B) a quantidade de fumaca do incéndio é dissolvida e espa-
lhada no ar.

(C) afumacga vem de cada hectare de mata consumido pelo
fogo.

(D) éjogado no ar um tanto de carbono equivalente & quan-
tidade de mata queimada.

(E) opesodas arvores é de 115 hectares em todo o territd-
rio queimado.

6

Os incéndios florestais que ocorrem ____ partir de agosto

caminham em dire¢cdo ____ grandes cidades e tendem ____

se alastrar pela regido.

Preenche corretamente as lacunas do periodo acima a op¢ao:
(A)a—as—a (Bya—as—a
(C)a-as-a (D)a—as—a

(E) a—as-a
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A questéo ganhou dimensé&o ainda mais dramatica porque o
estado vive uma das piores secas de sua histéria.

Assinale a Unica opgao em que o trecho em destaque NAO

equivale ao trecho sublinhado no periodo acima.

(A) Como o estado vive uma das piores secas de sua
histdria, a questdo ganhou dimens&o ainda mais dra-
matica.

(B) Em virtude de o estado viver uma das piores secas
de sua historia, a questdo ganhou dimenséao ainda mais
dramética.

(C) Por menos que o estado viva uma das piores secas
de sua historia, a questdo ganhou dimenséao ainda mais
dramatica.

(D) Pelo fato de o estado viver uma das piores secas
de sua historia, a questao ganhou dimensao ainda mais
dramatica

(E) Ja que o estado vive uma das piores secas de sua
histoéria, a questédo ganhou dimensao ainda mais dra-
matica.

8

Indique a op¢éo que avalia corretamente como verdadeira
(V) ou falsa (F) cada afirmagéo abaixo sobre o segundo pa-
ragrafo do texto.

() Ascondic¢des climaticas favoreceram o incéndio na Ama-
zbnia.

() Onumero de focos de incéndio quintuplicou em agosto.

() Velhos e criangas constituem 1/3 dos que procuraram
ajuda hospitalar.

A sequéncia correta é:

(A)V-V-F (B)V—F-V
Rty OF=v=v
9

A expressao que, no texto, substitui, de acordo com a nor-
ma culta, o adjetivo destacado em *“irresponsabilidade
ambiental” (1. 5) é:
(A) até o ambiente.
(C) do ambiente.

(E) para o ambiente.

(B) ao ambiente.
(D) com o ambiente.

10

Indique a opgéo em que o verbo haver esta empregado de

modo INCORRETO.

(A) Ha muito tempo que nao se via incéndio tdo grande.

(B) Haviam incontaveis problemas decorrentes do incéndio.

(C) Haja vista os exemplos que nos dao o descaso com a
natureza.

(D) Aquele fulano tem de se haver comigo!

(E) Eleshé&ode conseguirsalvar o Amazonas do desmatamento!

OPERADOR(A) |
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Diesel
(mil m*)t
16.8887

16.584+--

16.244

2001 2002 2003 ano

Disponivel em: http://www.oglobo.com.br/petroleo
8 out. 2005

O grafico acima apresenta as vendas de 6leo diesel pelas
distribuidoras brasileiras, em milhares de metros cubicos,
nos anos de 2001 a 2003. Se o aumento linear observado de
2001 para 2002 fosse mantido de 2002 para 2003, as vendas
em 2003 teriam sido x milhares de m® maiores do que real-
mente foram. Desse modo, o valor de x seria:

(A) 304 (B) 608
(C) 754 (D) 948
(E) 1.052

12

Joao retirou uma carta de um baralho comum (52 cartas, 13
de cada naipe) e pediu a José que adivinhasse qual era.
Para ajudar o amigo, Jodo falou: “A carta sorteada nao é
preta, e nela ndo esta escrito um numero par.” Se José con-
siderar a dica de Joao, a probabilidade de que ele acerte
qual foi a carta sorteada, no primeiro palpite, sera de:

1 4
® 5 ® 13
8 1
© 13 O 15
5
€) o5
13

Desde 1975 acreditava-se que o Monte Everest, ponto mais
alto do mundo, tinha 8.848,13 m de altura. Mas um novo
estudo, realizado pelo Escritério Estatal de Pesquisa e
Mapeamento da China, com auxilio de satélites e altimetros
de ultima geracgéo, constatou que a altura do Monte Everest
€, naverdade, 8.844,43 m. Adiferenca, em metros, entre as
duas medidas é de:

(A) 3,3 B) 37
EC; 39 (D) 4,3
E) 4,7




14

No Campeonato Brasileiro de Futebol, cada vitéria vale trés
pontos e cada empate, um ponto. Um time jogou algumas
partidas e, sem sofrer qualquer derrota, marcou 23 pontos.
Se o numero de vitdrias foi o maior possivel, quantas parti-
das esse time jogou?

(A) 7 (B) 8
©) 9 (D) 10
(E) 11

15

Para comprar um sanduiche, um refresco e um sorvete, gas-
tei R$9,00. Se eu comprasse um refresco, trés sorvetes e
um sanduiche, gastaria R$15,00. Com a quantia necessaria
para comprar um sanduiche e um refresco, quantos sorvetes

posso comprar?
(A) 2 (B) 3
(C) 4 D) 5
(E) 6
16
C
D
B
A

Na figura acima, os triangulos ASD, ARB, CQB e DPC séo
congruentes. Os pontos P, Q, R e S sdo pontos médios dos
segmentos DS, PC, QB e RA, respectivamente. Se PQRS é
um quadrado cujos lados medem 2cm, a medida do seg-
mento AB, em cm, é igual a:

A V5 B 25 (©) 2J6 D) 5 (E) 6

17

Um restaurante oferece cinco ingredientes para que o clien-
te escolha no minimo 2 e no maximo 4 para serem acres-
centados a salada verde. Seguindo esse critério, de quantos
modos um cliente pode escolher os ingredientes que serao
acrescentados em sua salada?

(A) 25

(B) 30

(C) 36

(D) 42

(E) 50
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Ao negociar a compra de certa mercadoria com um fornece-
dor, um comerciante lhe disse: “Se vocé me der R$1,00 de
desconto em cada peca, poderei comprar 60 pecas com a
mesma quantia que eu gastaria para comprar 50.” Se o for-
necedor der o desconto pedido, o comerciante pagarad, em
reais, por peca:

(A) 9,00

Um levantamento feito em determinada empresa, sobre o
tempo de servigo de seus funcionarios, apresentou o resul-
tado mostrado na tabela abaixo:

Homens | Mulheres Total
10 anos ou mais 33 21 54
Menos de 10 anos 48 24 72
Total 81 45 126

Um prémio serd sorteado entre os funcionarios que traba-
lham ha pelo menos 10 anos nessa empresa. A probabilida-
de de que o ganhador seja uma mulher é de:

1
® 5 ® 3
4 7
© 4 0 15
11
E) 18
20
h

Uma bola de borracha perfeitamente esférica tem 2,6cm de
raio. A altura minima h, em cm, de uma embalagem cilindri-
ca na qual é possivel acomodar 3 bolas, como mostra a
figura acima, é de:

(A) 7,8 (B) 9.8
(C) 12,6 (D) 14,6
(E) 15,6
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A acdo do homem sobre a natureza tem gerado preocupa-

¢cbes de que estariamos tocando os limites da biosfera ter-

restre. Abaixo estao indicados aspectos relacionados a essa

acao, EXCETO um. Assinale-o.

(A) Ocorréncia de intensos terremotos e maremotos em areas
de choque de placas tectonicas.

(B) Multiplicacédo do uso da agua gerando areas carentes de
agua limpa, habitadas por um terco da humanidade.

(C) Elevagéao da temperatura média da Terra, provocando o
derretimento do gelo nas calotas polares.

(D) Extingédo de centenas de espécies de seres vivos cata-
logadas e degradacéo de seus ambientes.

(E) Crescimento da emissao de gases poluentes na atmos-
fera, aumentando as mortes ligadas a poluicéo.

22
A respeito de um dos programas mais centrais do Ministério
do Desenvolvimento Social, o Bolsa Familia, afirma-se que:

| - compde a politica social do governo federal, visando,
dentre outros, ao combate sistematico a fome do pais;

I - tem como publico-alvo familias com renda mensal per
capitainferior a R$ 100,00;

lll - tem cerca da metade das familias beneficiarias vivendo
nos estados da regido Norte.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

(A) 1, apenas. (B) lell, apenas.
(C) lelll, apenas. (D) llelll, apenas.
(E) 1, 1elll.

23

“A pedra deu lugar ao bronze, o bronze ao ferro, o ferro
ao aco. Cada um desses materiais teve um melhor subs-
tituto que seu antecessor. Mas, hoje, vé-se o contrario.
Ainda ndo temos uma alternativa eficiente e barata para
o0 petrdleo”.

Revista Veja, ed. 1925, 05 out. 2005.

A opinido acima é de Colin Campbell e refere-se a um dos

aspectos do atual estado da crise energética. Assinale a

alternativa que apresenta uma consequéncia diretamente vin-

culada a crise do setor petrolifero.

(A) Desestatizacdo massiva das principais empresas petroliferas.

(B) Onda de fusdes empresariais, como o exemplo da Exxon
com a Mobil.

(C) Reducao global do consumo de barris diarios, sobretudo
na Europa.

(D) Surgimento de combustiveis mais energéticos que o pe-
tréleo, como o etanol.

(E) Atuacao estratégica da OPEP para aumentar sua pro-
ducéo e reduzir precos.

OPERADOR(A) |

—
L] PETROBRAS

6)

24

A Confederagédo Nacional da Industria revisou suas princi-
pais projecdes para a economia brasileira, ajustando, em
setembro, as estimativas apresentadas em julho de 2005,
conforme quadro abaixo.

u As estimativas

@© INDICADORES SETEMBRO /2005  JULHO /2005

PIB industrial 4,4% 4.2%

Exportacoes US$ 117 bilndes ~ US$ 114 bhilhdes

Taxa média de juros 19,1% 19,1%

IPCA 5,1% 6%

Custeio governo 1,8% 1%

Agropecuaria 3,2% 2,2%

Fonte: CNI

Jornal O Globo, 28 set. 2005.

Com base nessa revisdo de estimativas,é correto afirmar

que o(a):

(A) politica monetaria fara retroceder o consumo das familias.

(B) inflacao tendera a superar o acumulo das sucessivas
deflagdes.

(C) saldo da balanga comercial tera uma elevagdo do
superavit.

(D) produto interno bruto acompanhara o ritmo dos investi-
mentos.

(E) setor industrial mantera maior crescimento do que o
agropecuario.

25

No Brasil, comenta-se sobre a necessidade de um novo pacto

federativo, a fim de que se redistribuam competéncias entre

0s niveis de governo. Sabe-se que nas prefeituras tém subi-

do os custos com servicos de responsabilidade de estados

ou da Unido. Arazao que explica essa situacao dos munici-

pios brasileiros é a(o):

(A) reducéo do numero de estatais federais, nos ultimos dois anos.

(B) pressao da populagao para que as prefeituras cubram
servigos basicos.

(C) diminuicéao da carga tributaria, nos ultimos cinco anos.

(D) terceirizacao de servigos publicos, por parte dos esta-
dos e da Unido.

(E) descaso estadual com o cumprimento da lei de respon-
sabilidade fiscal.




26
Leia os argumentos sobre o projeto de transposi¢do das
aguas do rio Sao Francisco.

Texto I

O projeto pretende por fim a “industria da seca”, que
usa a dgua levada por carros-pipa para conseguir votos.
Assim, a prioridade € levar dgua para a populagdo. Se
houver sobra, ela serd usada na irrigagao.

Texto ll:

A distribui¢ao de dgua pelo projeto ficard sob controle dos
governadores, que terdo sua forca politica ampliada. Como
o custo da dgua serd alto, ela somente serd usada em
grandes fazendas. A populacdo pobre nao tera beneficios.

Jornal Folha de Sao Paulo, 09 out. 2005.

Aleitura comparativa dos Textos | e Il permite afirmar corre-
tamente que:

(A) ambos se restringem a uma viséo técnica do problema.
(B) ambos preconizam o fim da ideologia por meio da politica.
(C) aperspectiva do primeiro se contrapde a do segundo.
(D) aconcepgao ambiental do primeiro reforga a do segundo.
(E) o segundo texto justifica e explica o primeiro.

27

O Estatuto do Desarmamento, aprovado em 2003, trata, em

seu primeiro artigo, do Sistema Nacional de Armas (SINARM),

sobre o qual é correto afirmar que:

(A) coordena os planos de trabalho das Secretarias de Se-
guranca Publica dos estados e do Distrito Federal.

(B) tem por objetivo identificar e cadastrar as armas de fogo
das Forcas Armadas e Auxiliares.

(C) é vinculado ao Congresso Nacional e foi criado para
realizar o referendo popular de outubro de 2005.

(D) é instituido no Ministério da Justica, no ambito da Poli-
cia Federal, com circunscricao em todo o Pais.

(E) foiresponsavel pelas frentes de campanha do “sim” e do
“nao”, para o referendo previsto no artigo 35 daquele
Estatuto.
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CLASSE & MIiDIA Masgo

Mol o4 ok

Jornal do Brasil, 07 out. 2005.

A proliferagéo de bolsas de apostas e o afastamento, por
corrupcao, de alguns arbitros vém afetando o futebol, tanto
no Brasil quanto em outros paises, sobretudo da Europa e
da Asia.

“Os sites de apostas, que t€m versdes pelo menos em
duas linguas, s2o mais uma faceta da globalizacao. De-
pois de preencher um cadastro, o internauta pode esco-
lher o resultado de jogos do mundo inteiro e pagar suas
apostas em depdsito bancdrio e cartdo de crédito. Os
prémios sao depositados na mesma conta-corrente”.
Jornal O Globo, 02 out. 2005.

Assinale a alternativa que apresenta o titulo mais adequado
ao texto e a imagem acima.
(A) Mundo sem ética.

Os paraisos fiscais postos em questao.
(B) Planeta desigual.

Triunfo no Norte, crise no Sul.
(C) Globalizag¢éo perversa.

Investimentos estrangeiros e crise do emprego.
(D) Nos pordes da globalizagéo.

O crescimento difuso das praticas mafiosas.
(E) Maquina de guerra virtual.

Dinheiro, Internet e conflito entre nagdes.

29

A conclusdo da Rodada de Doha, a cargo da Organizacao

Mundial do Comércio (OMC), sera efetivada em dezembro de

2005. Neste sentido, didlogos bilaterais vém sendo realiza-

dos, como aquele entre Brasil e Estados Unidos. Nesse con-

texto, acerca da situagéo do governo brasileiro com relagéo a

OMC e aos Estados Unidos, é correto afirmar que o(a):

(A) governo brasileiro espera do governo dos E.U.A. a redu-
¢éo do indice dos subsidios agricolas.

(B) governo brasileiro, ao defender a sua lideranga no Mercosul,
afasta-se das negocia¢cdes comandadas pela OMC.

(C) governo dos E.U.A. recusa-se a colaborar com o Brasil,
devido a resisténcia brasileira a criacdo da ALCA.

(D) governo norte-americano pressiona Brasilia por um maior
acesso ao mercado brasileiro, contrariando a OMC.

(E) OMC mantém uma relagao tensa com o Brasil, em virtu-
de do bilateralismo praticado por Brasilia.

OPERADOR(A) |
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“O Clima entre China e Taiwan pode manter-se sempre
tenso devido a ameaca constante de guerra. Depois da
aprovagao, no inicio do ano, da Lei Anti-Secessao chi-
nesa, que autoriza o uso da forca contra separatistas da
ilha, a sensagdo de ‘paz por um fio’é ainda maior”.

Jornal O Globo, 09 out. 2005.

Sobre as relagdes entre a Republica Popular da China e
Taiwan, marcadas por convergéncias e também, sérias di-
vergéncias, esta correto afirmar que:

(A) a Lei Anti-Secessao, criada pelos chineses, busca im-
pedir que se repita com Taiwan a mesma situacéo de
Hong-Kong, hoje isolada da China.

(B) ainsistente proposta de Taiwan de tornar-se membro da
ONU, como pais independente, agrava a débil relacao
comercial entre a China e a ilha.

(C) odesempenho econdmico da ilha € uma decorréncia dos
investimentos chineses, ao longo de décadas, em fun-
cao dos planos socialistas de Pequim.

(D) o embate entre nacionalistas taiwaneses e socialistas
chineses reforca a posicao, por parte de Pequim, de que
ailha nao faz parte da China.

(E) cerca da metade dos investimentos feitos por empresas
taiwanesas no exterior esta na China, atestando nitidos
lacos econémicos entre ambas.
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Considere os seguintes hidrocarbonetos abaixo:

H H H H H
. =—n 5K
H H H g H
1 1I 111

A ordem crescente para os valores de pk_ desses compostos é:
(A) I<Ill <1l

B) I<lll<ll

©) l<l<ll

D) M<l<ll

(E) M<Ill<I

32

Considere a combustao de metano em ar atmosférico, cuja
composi¢ao volumétrica aproximada € de 20% de O, e

80% de N,. Admitindo-se um comportamento ideal para os
gases, 0 que torna a proporcao molar igual a proporgéo
volumétrica, qual a relagao volumétrica minima de ar/metano
para que a combustédo seja completa?

(A) 4 (B) 10 (C)20 (D) 40 (E) 80

33

Um caminhao que transportava gasolina acidentou-se,
derramando combustivel na pista e provocando um incéndio.
O extintor que NAO é recomendado para combater esse tipo
de incéndio é o de:

(A) CO,. (B) p6 quimico.
(C) agua. (D) espuma.
(E) halon.

34

O gas residual proveniente de uma unidade de recuperag¢ao
de enxofre de uma refinaria contém as seguintes espécies
sulfuradas: COS, CSQ, SO2 e HZS.
Ao se tratar esse efluente gasoso em uma torre de absorgao
contendo CaO, é possivel remover:

(A) H,S, apenas.
(B) COS, apenas.
(€) SO, e H,S.
(D) COSeH,S.
(E) SO, e CS,.
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Um dos processos de adocamento utilizados para o refino
de querosene de aviagao utiliza um catalisador em leito fixo,
constituido por 6xido de chumbo II, que é convertido na
prépria unidade a sulfeto de chumbo Il, por meio de trata-
mento com solugéo aquosa de sulfeto de sddio. A respeito
das espécies envolvidas nessa transformacao, é correto
afirmar que:

(A) asolugao aquosa de Na,O possui pH neutro.

(B) a solugao aquosa de Na,S possui pH < 7,0.

(C) o PbO é um éxido basico.

(D) o PbO reage com &cidos e bases formando sais.

(E) os sais Na,S e PbS s&o soluveis em agua.

36
Considere a reac¢ao orgénica abaixo.
(0]
/{k P, T
o Xy ———> - CH,CH
catalisador |
n
(0]

>: O
Arespeito dessa sintese foram feitas as seguintes afirmativas:

I - Oproduto da reacao é o poliacetato de vinila.
II' - O produto obtido € um polimero de condensacéo.
Il - O mondbmero dessa sintese é um éster insaturado.

Estao corretas apenas as afirmativas:
(A) |

B) 1

©) lell

D) lelll

(E) llell

37
Dentre as transformagdes quimicas representadas abaixo,
qual é a que ocorre, espontaneamente, no sentido indicado?

(A) AgCl(s) + NaNO,(aq) — NaCl(aq) + AgNO,(aq)

(B) HZS(g) + FeCIz(aq) — FeS(s) + 2 HCl(aq)

(C) 2HNO,(aq) + Na,SO,(aq) — H,SO,(aq) + 2 NaNO,(aq)
(D) Zn(s) + MgSO,(aq) — ZnSO,(aq) + Mg(s)

(E) Ca(s) +2H,0(¢) — Ca(OH),(aq) + Hy(9)

—
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O gréfico abaixo mostra as curvas de solubilidade de cinco
sais em agua.
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70 -+
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/
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g de soluto/100g de agua

AN\
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20

10 -~ I—

0
0 80 100

Temperatura (°C)

A partir de cada um dos sais, foram preparadas solu¢des
saturadas a 60 °C. A seguir, as solugdes foram resfriadas a
40 °C, ocorrendo precipitacao de parte dos sais dissolvidos.
Qual dos sais formou um precipitado de 30 g?

(A) 1 (B) I <cm (D) IV (E)V

39

Um laboratério quimico precisa neutralizar um efluente
aquoso de pH 2 para poder descarta-lo. Qual a massa, em kg,
de Na,CO, necessaria para tratar 1.000L desse efluente?
(A) 0,25

40

A fumaca eliminada pelas chaminés das fabricas é uma
disperséo coloidal. De acordo com a natureza do disperso
e do dispersante, a fumaca é considerada um(a):

(A) gel.

(B) aerossol.

(C) emulsao.

(D) solucéo.

(E) espuma.

~ — =
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A radiacéo eletromagnética é formada por um campo elétri-
€0 e um campo magnético que oscilam perpendicularmente
entre si e perpendicularmente a direcéo de propagacgéo da
radiacdo, como mostra a figura abaixo.

A onda eletromagnética se move com a velocidade daluz e

pode ser definida em termos da sua frequiéncia de oscilagdo

ou da distancia entre picos sucessivos (comprimento da
onda).

A respeito das propriedades da radiagao eletromagnética, é

correto afirmar que:

(A) aregiao de luz visivel se situa no espectro eletromagné-
tico entre as regides de radiacao infravermelha e
ultravioleta.

(B) as ondas de radio possuem comprimento de onda inferi-
or ao dos raios ultravioleta.

(C) osraios gama e os raios-X possuem energia inferior a da
radiacao de microondas.

(D) seu comprimento de onda é diretamente proporcional a
sua freqliéncia.

(E) s6 se propaga em meios materiais e, portanto, ndo se
propaga no vacuo.

42

A d.d.p. em um circuito foi medida com o auxilio de trés
multimetros diferentes, sendo que para cada aparelho foram
feitas cinco leituras distintas. Os resultados obtidos foram
0s seguintes:

Multimetro A: 1,20 + 0,20 V.

Multimetro B: 1,50 + 0,50 V.

Multimetro C: 1,40 + 0,05 V.

Sabendo-se que o valor tedrico calculado paraa d.d.p. é de
1,50V, conclui-se corretamente que o multimetro:

(A) A é o mais impreciso.

B é o mais preciso.

B é o0 mais inexato.

C é o0 mais exato.

C é o mais preciso.
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Segundo a Norma Regulamentadora 5 (NR-5), o item que

NAO esta de acordo com as atribuigdes da Comiss&o Interna

de Prevencao de Acidentes (CIPA) em uma empresa é:

(A) identificar os riscos do processo de trabalho e elaborar o
mapa de riscos, com a participacdo do maior numero de
trabalhadores.

(B) realizar, periodicamente, verificacdes nos ambientes e
condicdes de trabalho visando a identificacéo de situa-
¢bes que venham a trazer riscos para a seguranca e
saude dos trabalhadores.

(C) participar da implementagéo e do controle da qualidade
das medidas de prevencgéo necessarias, bem como da
avaliacdo das prioridades de ac&o nos locais de trabalho.

(D) elaborar plano de trabalho que possibilite a agao preven-
tiva na solucéo de problemas de segurancga e saude no
trabalho.

(E) avaliar regularmente os funcionarios da empresa, quanto
a aprendizagem dos conhecimentos relativos a seguranca
e saude no trabalho.

44

A Norma Regulamentadora 6 (NR-6) do Ministério do Traba-

lho e Emprego (MTE) estabelece as disposicdes legais rela-

tivas aos Equipamentos de Protecéo Individual (EPIs). Se-
gundo esta Norma, assinale a op¢éo correta.

(A) Considera-se Equipamento de Protecao Individual (EPI),
todo dispositivo ou produto de uso individual utilizado pelo
trabalhador, destinado a prote¢éo de riscos suscetiveis
de ameacar a seguranca e a saude no trabalho.

(B) O Equipamento de Protecéo Individual, de fabricacao
importada, somente podera ser posto a venda ou utilizado,
apos a emisséo do Certificado de Importagéo, expedido
pelo érgao nacional competente em matéria de seguranca
e saude no trabalho, do MTE.

(C) Aempresa é obrigada a financiar a compra de EPIs
de seus funcionarios, somente quando as medidas de
ordem geral ndo oferecerem completa protegéo contra
0s riscos de acidentes do trabalho, sendo o desconto
efetuado em parcelas mensais que nao excedam 10%
de sua remuneragéo.

(D) Compete ao Servico Especializado em Engenharia de
Seguranga e em Medicina do Trabalho (SESMT), reco-
mendar que o empregado compre o EP| adequado ao
risco existente em determinada atividade.

(E) Cabe ao empregado usar o EPI durante todo o tempo em
que permanecer na empresa, comunicar ao empregador
qualquer alteracao que o torne impréprio para uso e
cumprir as determinacdes do empregador sobre 0 uso
adequado.




—
Ii‘il PETROBRAS

45

O ciclo do nitrogénio na natureza é constituido por diversas etapas, onde o nitrogénio é transformado nas espécies represen-
tadas abaixo.

N»

Bactérias
desnitrificantes

Bactérias
Etapa |
fixadoras Etapa VI
Utilizagdo pelo animal
NH;3 T
Etapa II
N NO, Etapa III . EtapalV Aproveitamento pelo vegetal
B.acterlas T) NO; ——> . Formagédo de aminoécidos,
nitrosas acterias proteinas e acidos nucleicos.
nitricas

Ex:
(0]

e

NH,

Etapa V

O nitrogénio sofre oxidacao apenas nas etapas:

A le IV B) el
©) 1,IVe VI D)1l eV
(E) IV, Ve VI
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Analise o diagrama de energia abaixo, referente a hidrogenacgao do eteno.

'

Entalpia 4

X3

Xy
CH,=CH,+H,
X1
CH,—CH,

Andamento da reagao

A respeito dessa reacao, é correto afirmar que a:

(A) reag@o é endotérmica e, para ocorrer, deve absorver a energia X, — X,.
(B) reacéo é exotérmica e libera energia correspondente a x, — X, .

(C) variagéo de entalpia é iguala —Xx,.

(D) variagéo de entalpia € dada por X, —X,.

(E) variagao de entalpia é dada por x,—X,.

11
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O esquema abaixo representa a separagédo de alguns componentes de uma mistura constituida por petrdleo, agua, NaCl
dissolvido e cascalho.

Petréleo + Agua + NaCl + Cascalho

l

Processo 1
Cascalho Petroleo + Agua + NaCl
Processo 2
Petroleo Agua + NaCl
Processo 3 Processo 4
Gas Nafta Oleo pesado Residuo sélido Agua NaCl

Analisando o fluxograma é correto afirmar que o processo:
(A) 1 pode corresponder a dissolugéo fracionada.

(B) 2 pode corresponder a decantagéo.

(C) 2 pode corresponder a flotagao.

(D) 3 pode corresponder a destilagcao simples.

(E) 4 pode corresponder a filtragao.

12
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O fisico Max Planck, estudando a natureza da matéria, de-
terminou que a energia do féton varia com a freqiéncia da
radiacéo (v), segundo a expressao E., =hv (equagéo 1),
onde h é a Constante de Planck.

De Broglie associou a equagéo 1 a equacao de energia pro-
posta por Einstein E = mc?, chegando a relagdo mc? = hv,
sendo ¢ a velocidade da luz. Baseado nessas equagoes, o
momento linear do féton em fungéo do seu comprimento de
onda (A) é dado por:

féton

(A) c/r (B) Av/c

EcE:;h//;: D) v/c
v

49

Um corpo encontra-se suspenso no teto de um énibus por
um fio de massa desprezivel. O veiculo parte do repouso, em
movimento uniformemente acelerado, e 0 corpo suspenso
desloca-se para tras em direcao oposta ao movimento do
Onibus, até formar um angulo de 30° em relagéo a uma per-
pendicular ao piso do veiculo. A aceleragdo do 6nibus, em
m/s?, em relagéo a um observador que se encontra parado
no ponto do Onibus é:

(Dados: aceleracédo da gravidade = 10m/s?; cos 30° = 0,87;
sen 30° = 0,50; cos 60° = 0,50; sen 60° = 0,87; tg de 30° = 0,57)

(A) 40 (B) 5,7
©) 80 D) 87
(E) 10,0

50

Dois corpos m, e m, de massa igual a 50 kg e 30 kg, respec-
tivamente, encontram-se na extremidade de uma haste de
comprimento igual a 5m, conforme a figura abaixo.

my (Dados:
aceleragéao da
gravidade=10 m/s?)

O sistema estara em equilibrio quando:

(A) m, posicionar-se a 1,0 m do ponto central O e m, estiver
na extremidade oposta.

(B) m, posicionar-se a 1,5 m do ponto central O e m, estiver
na extremidade oposta.

(C) m, posicionar-se a 2,0 m do ponto central O e m, estiver
na extremidade oposta.

(D) m, posicionar-se a 1,5 m do ponto central O e m, estiver
na extremidade oposta.

(E) m, posicionar-se a 2,0 m do ponto central O e m, estiver
na extremidade oposta.

—
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Um corpo de massa 0,5 kg encontra-se encostado em uma
mola de 50 cm, conforme a figura abaixo.

A mola, cuja constante é de 400 N/m, foi comprimida até
que seu comprimento atingisse 20 cm. Cessada a forga que
comprime a mola, o corpo foi impulsionado em direcdo ao
topo da rampa (ponto X). Considerando-se que o atrito é nulo,
a altura h minima, em metros, que o plano inclinado deve ter
para que o corpo atinja o ponto X sem cair é:

(Dados: aceleragao da gravidade = 10 m/s?)

(A) 1,8 (B) 2,0 (C) 32 (D) 3,6 (E) 7,2
52

Um gas de massa m sofre um processo termodinamico,
conforme indicado no grafico abaixo, passando da condi¢ao

A para a condicao B.

4

oY)

Presséo (10° N/m?)
N

A

N
I

0 \ \
0 1 2

Volume (10° m?)

w
~

5

O trabalho realizado, em J, é igual a:

(A) 2x10?
(B) 4x10?
(C) 6x10?
(D) —4 x 102
(E) —6x10?
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Dentre as afirmativas abaixo a respeito dos processos

de trocas térmicas, assinale aquela que estd em

DESACORDO com os principios da Termodinamica.

(A) O calor néo pode ser totalmente convertido em trabalho,
0 que torna impossivel um rendimento de 100% para as
magquinas térmicas.

(B) O calor nao pode passar espontaneamente de um corpo
de menor temperatura para outro que apresente tempe-
ratura mais alta.

(C) O rendimento do Ciclo de Carnot é fungédo exclusiva das
temperaturas das fontes quente e fria utilizadas.

(D) A entropia de um sistema isolado diminui no decorrer de
uma transformacgao térmica espontanea.

(E) A quantidade total de energia de um sistema fechado é
conservada em todas as transformacdes naturais.

54

Duas esferas metdlicas idénticas, A e B, possuem carga
elétrica positiva de mesma intensidade e encontram-se se-
paradas pela distédncia d. O mddulo da forga repulsiva que A
exerce sobre a esfera B é F. Colocando-se uma esfera C,
idéntica as duas primeiras, porém sem carga, em contato
com A e, em seguida, afastando-a do sistema, a nova forgca
que B passa a exercer sobre A, mantendo-se a mesma dis-
tncia dentre Ae B, é:
(A) F/8 (B) F/4 (C) F/3 (D) F/2 (E) F
55

Uma fonte emite particulas carregadas que sao langadas
perpendicularmente as linhas de forga de um campo elétrico
uniforme, conforme figura abaixo.

F++++++++++H+++++

Campo
FONTE elétrico

Sobre o comportamento das particulas sob agédo do campo

elétrico, é correto afirmar que:

(A) as particulas sofrem apenas a aceleragao da gravidade.

(B) as particulas descrevem um movimento retilineo uniforme.

(C) atrajetdria das particulas varia diretamente com a inten-
sidade de suas cargas.

(D) odesvio de trajetéria das particulas independe da inten-
sidade do campo elétrico.

(E) odesvio de trajetéria das particulas varia inversamente
com a distdncia mantida entre as placas carregadas.
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Uma carga elétrica puntiforme, com q = 1LC e massa

1x1077 kg, penetra pelo orificio A de um anteparo, perpendi-
cularmente a um campo magnético uniforme de indugéao
B =4,0 T, conforme a figura abaixo.

© O

—-»>
v
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o ——p

A

Sabendo-se que a particula penetra no campo com velocida-
de de 10,0 m/s, a distéancia, em metros, do ponto A ao ponto
em que a carga colide com o anteparo é:

(A) 0,3 (B) 0,5 ©) 0,7 (D) 1,0 (E) 1,2
57

A figura abaixo representa um sistema correspondente a um
pequeno macaco hidraulico, sustentando um corpo de mas-
sa igual a 20kg. O sistema encontra-se cheio de dleo e os
émbolos A e B possuem massas despreziveis e se¢des trans-
versais iguais a 400 cm? e 10 cm?, respectivamente.

Ll

A forca F, em newtons, necessaria para manter o sistema
em equilibrio é:
(Dados: aceleragao da gravidade = 10m/s?)

(A) 5
(B) 10
©) 15
(D) 20
(E) 25
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Trésforgas F., F, e F, de modulo igual a 500 N foram aplica-
das a trés cordas presas a um dinamémetro, que se encontra
fixo em uma parede, conforme a figura abaixo.

Considerando-se que as cordas sao inelasticas e de massas
despreziveis, a forca, em N, medida pelo dinamémetro é:
(Dados: cos 30° = 0,87; sen 30° = 0,50; cos 60° = 0,50;

sen 60 = 0,87)

(A) 1500 (B) 1370
(C) 1300 (D) 1185
(E) 1000

59

Um equipamento usado em um sistema de protecao emite
pulsos sonoros que sao refletidos e retornam para o equipa-
mento em forma de eco. Tendo o sistema enviado um pulso e
recebido o eco de um obstaculo no tempo de 0,6 s apds a sua
emissao, é correto afirmar a distancia entre o equipamento do
sistema de protecao e o obstaculo, em metros, é de:
(Dados: velocidade de propagacao do som no ar = 340 m/s)
(A) 52 (B) 102 (C) 204 (D) 340  (E) 408
60

Uma gota de chuva tem massa de 0,059 e cai verticalmente
de uma nuvem a 500m de altura em relagéo ao solo, apenas
sujeita a aceleracdo da gravidade. A gota colide e fica retida
em uma placa de a¢o que se encontra no nivel do solo. Sen-
do sua velocidade inicial nula e desprezando a resisténcia
do ar, a quantidade de movimento transferida da gota para a
placa, em kg.m/s, é:

(Dados: aceleragcdo da gravidade = 10m/s?)

(A) 1x1073 (B) 2x 1073
(C) 4x1073 (D) 5x 1073
(E) 8x 1073
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Um pequeno navio descarregou no porto toda a carga que
transportava e ficou com 70% do seu volume fora d’agua.
Para voltar a navegar, ele precisa que seu volume fique ape-
nas 30% fora d’agua e, para isso, o0 comandante mandou
colocar dgua em seus pordes. Sabendo-se que o navio tem
massa igual a 2.100 t, quantos m®de &gua ele devera colo-
car nos pordes?

(Dados: Considere a densidade da agua do mar = 10°%kg/m® e
a aceleragdo da gravidade = 10m/s?)

(A) 1800 (B) 2100
B 2300 o) 2ree
62

Uma lampada e uma resisténcia R estao ligadas a uma ba-
teria com tensdo de 6 V e resisténcia interna desprezivel,
conforme a figura abaixo.

R

—— AW
Bateria____ <>

lampada

Sabendo-se que a lampada dissipa uma poténciade 9 W e
esta submetida a uma tensao de 3V, o valor da resisténcia
R no circuito, em Q, é de:

(A) 0,5 (B) 1,0
EC; 1,5 (D) 2,0
E) 3,0

63

Numa camera fotografica, um dos circuitos usados consiste
de um capacitor de 2,0 LF e uma pilha de 3,0V com uma
resisténcia interna de 0,1Q.

R
Bateria —__ Capacitor
A energia potencial elétrica do capacitor, em J, é:
(A) 0,5x107° (B) 5,0x107°
(C) 6,0x107® (D) 8,0x107°
(E) 9,0x107®
OPERADOR(A) |
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Dentre as grandezas fisicas citadas abaixo, qual delas pode
ser medida por meio de um galvanémetro?

(A) Tensao elétrica.

(B) Campo elétrico.

(C) Resisténcia elétrica.

(D) Forca elétrica.

(E) Corrente elétrica.

65
O dispositivo que sente uma variavel de processo (como pres-
sao, temperatura, nivel, vazao etc) por meio de um elemento
primario (sensor) e produz uma saida cujo valor é geralmen-
te proporcional ao valor da variavel de processo é designado:
(A) transmissor.

B) registrador.
C) valvula de controle.
D) controlador.
E) indicador.

AAAA
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Na industria quimica, a obtencao de um determinado produ-
to se da apds diversas etapas de processamento (opera-
¢bes e processos unitarios). O exemplo de um processo
unitario é:

(A) hidrogenacao de dleos vegetais.

B) destilacao atmosférica de petroleo.

C) cristalizacao de fosfato de sdodio.

D) absorcao de mercaptans do gas natural.

E) adsor¢éo de didxido de carbono do gas natural.

P

67

Apds um certo tempo de operacao de um oleoduto, € neces-
saria uma operacéao de limpeza, que é feita por meio de:
(A) injecao de dleo quente.

(B) injecéo de vapor d’agua.

(C) injecéo de agua.

(D) limpador de linha (“pig”).

(E) bombeamento de gas.

68

Os permutadores de calor do tipo casco/tubo possuem o
feixe de tubos que atravessa chapas metdlicas, chamadas
de chicanas, cuja fungéo é:

(A) fixar o feixe de tubos.

(B) aumentar a troca térmica.

(C) minimizar o refluxo.

(D) evitar o contato entre os fluidos.

(E) melhorar a drenagem.

OPERADOR(A) |

—
L] PETROBRAS

69

Em bombas centrifugas, o componente responsavel pelo en-
vio dos fluidos é o(a):

(A) rotor.

B) pistao.

C) mancal.

D) luva.

E) gaxeta.

Py

70
A fabricacao de café soluvel, em que a parcela de café solu-
vel em agua é extraida da borra restante, € um exemplo clas-
sico de:
(A) cristalizagao.
B) extracéao liquido-liquido.
) extragao solido-liquido.
D) destilacao flash.
) destilacao atmosférica.

(
(C
(
(E
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Massa atomicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



